

УДК 1; 101.1:316

Депривация авторитета в цифровом мире

Вердиев Эльшад Зафар оглы

Аспирант,
Тверской государственной технической университет,
170026, Российская Федерация, Тверь, наб. Аф. Никитина, 22;
e-mail: elshad_verdiyev@yahoo.es

Аннотация

В статье рассматривается трансформация и поэтапная утрата феномена авторитета в наши дни. Исследуется осознанность в обществе данного явления с древних времен до наших дней, его значение, необходимость в обществе как инструмента-регулятора порядка и дисциплины. С открытием, разработкой и регулярной модернизацией интернет-технологий человек стал больше доверять искусственному интеллекту (ИИ). Глобальный поиск и мгновенное нахождение информации человеком (пользователем интернета) в цифровом поисковике создает иллюзию экспертного знания, тем самым мнение авторитетного образованного, квалифицированного и компетентного живого человека в какой-либо области подвергается не только сомнению, но и опровержению дилетантами и не образованными людьми. Бесконечный и бесконтрольный поток информации с различными источниками создает рассеивание феномена авторитета, отражаясь на реальном мире. В данной статье автор показывает всестороннее отношение к феномену авторитета включая мнение анархистов. Цель статьи заключается в том, чтобы отразить риски и последствия в случае утраты жизненно важного феномена авторитета, который централизует и объединяет общество. Автор исследует и раскрывает значение феномена авторитета, применяя материалы источников междисциплинарным методом, сравнительным анализом. Автор рассматривает данный феномен с ракурса таких дисциплин как философия, психология, политология, религиоведение. Теоретической и методологической основой создания данного научного исследования является изучение обоснованных доводов философов, исследователей, научных и политических деятелей. В результате проведенного исследования выявляется причина и источник депривации феномена авторитета в цифровом мире.

Для цитирования в научных исследованиях

Вердиев Э.З. Депривация авторитета в цифровом мире // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2024. Том 13. № 12А. С. 41-51.

Ключевые слова

Феномен авторитета, трансформация, постиндустриальная эпоха, цифровой мир, ИИ, гуманитарные ценности, депривация, гуманитарные риски.

Введение

В древности феномен авторитета соотносился с человеком, совершившим великие подвиги, в Римской республике авторитет приобретает юридическое право. С зарождением, развитием и расширением христианства авторитет обозначает Автора бытия и Священное писание, и всех тех, кто ссылался на подвиги святых. С началом Современной эпохи возникает рефлексия феномена авторитета как истины исходящей от разума человека. С развитием первых индустриальных технологий, массового книгопечатания, вера в авторитет церкви и монархии начинает постепенно утрачиваться и возникает движение анархистов по всему миру. Две мировые войны создают почву для переосмысления феномена авторитета. С началом постиндустриальной эпохи трансформация феномена авторитета продолжает усиливаться.

С открытием и расширением применения интернет-коммуникаций, ИИ, феномен авторитета не только «эмигрирует» в цифровое пространство, но также и меняет свое изначальное обозначение – теперь правда в цифровом поисковике. В наши дни феномен авторитета приобретает цифровой «облик», рассеиваясь и не задерживаясь долго за каким-либо постоянным источником информации. Феномен авторитета необходим для деятелей различных сфер, таких как государственные и политические, без которого слушающие не будут воспринимать слова говорящего на веру. Получается, феномен авторитета является практически социально значимым и крайне важным для развития общества. В наши же дни социальная практика все больше утекает в цифровое поле. А цифровой мир – это виртуальный мир с огромным количеством всесторонней информации, посредством которой каждый приобретает не обоснованную уверенность в своих знаниях и доказывает свою «истину». Цифровой мир — это поле, не только для упрощения быта человека, но и для создания иллюзий, изменения облика человека, его голоса, внутренней локации на фотографии, и много других функций, подвергающих реальность трансформации, то есть искажению. В связи с вышесказанными явлениями, цифровой мир создает угрозу депривации феномена авторитета, так как искажает истину, а это создает риски и для других феноменов, например экспертизы.

Любая организация требует дисциплины и порядка, а для этого необходима вера в истинность приказов и распоряжений каждого вышестоящего руководителя, лидера, управленца, который должен обладать авторитетом, создающий эффект власти и повиновения. В наше время, цифровой поисковик питается все большим доверием, чем живой носитель информации. Слова образованных людей обладают меньшим авторитетом, а цифровой носитель информации обретает все большее доверие. Для обозначения рисков, связанных с феноменом авторитета в цифровом мире, автор приведет в пример возможность изменять информацию в интернет-паутине, что называется фейком и дезинформацией. Фейк и дезинформация в цифровом мире создаётся для различных целей, и одна из них развеивание авторитета института власти какой-либо организации или страны. Что же может произойти в случае потери авторитета «в глазах» подчиненных по отношению руководящего звена и института власти? – Произойдет хаос, дестабилизация системы, анархия, бунт, мятеж, разлад ответственности и как результат крах всего созданного.

Разрушения авторитета монархии и церкви добивались анархисты по всему миру, среди которых, как бы это не звучало странно, были авторитетные интеллектуалы, которым доверял народ и внимал их слову как достоверной идеи и информации. Среди таких интеллектуалов были в отечественной истории М.А. Бакунин, Н.А. Бердяев, П.А. Кропоткин, Н. Махно и многие другие, а в зарубежной У. Годвин, Ж.Ж. Руссо, П.Ж. Прудон, М. Штирнер и т.д. Их всех

объединяет один ключевой элемент – уничтожение укрепившейся веками веры в царствующий авторитет. Все анархисты утверждали то, что правительство и церковь – это зло, а под этими учреждениями они подразумевали подчинение авторитету, то есть посредникам Бога в лице монарха и церковнослужителей. Со времен первых и ярых анархистов прошло много времени, их деятельность и вклад в разрушения тогдашнего миропорядка внесли не мало пагубных дел для обесценивания и депривации такого понятия как авторитет. Возможно, с анархистов, депривация феномена авторитета и началась. А в наше время цифровые технологии и искусственный интеллект в свою очередь усилили скорость рассеивания и утраты понятия и обозначения феномена авторитета в мире.

В период индустриальной и постиндустриальной эпох феномен авторитета исследовался такими учеными и научными деятелями как М. Хоркхаймер, А. Тойнби, Ж.Ф. Лиотар, Т. Адорно, Х. Арндт, Э. Фромм, С. Московичи, Ш. Эйзенштадт, Ю. Бохенский, Ф. Хайек, М. Фуко, Ж. Деррида, Х.Г. Гадамер, Б. Рассел, Р. Рорти, Э. Гуссерль и многие другие. Большое влияние на изменение интерпретации феномена авторитета учеными в индустриальную и постиндустриальную эпоху оказал приход к власти нацистов и провозглашение фашисткой Германии. Вторая мировая война трансформировала понятие феномена авторитета, в очередной раз акцентируя его на мораль и свободу. В наши дни, феномен авторитета трансформируется в цифровой авторитет ИИ. Необходимость человеку учиться и изучать что-либо, развивать память, когнитивные способности и добиваться истины в живом общении утрачивают свою необходимость. Теперь есть «всезнающий» искусственный интеллект. Соответственно человеку нет необходимости развивать свою память и умственные способности. Хранителем информации и толкователем истины становится ИИ, а такое обстоятельство может лишить человека духовной и моральной ценности и вместе с этим приведет к деградации и депривации смысла жизни.

Толкование феномена авторитета с ракурса различных достоверных источников

Что такое феномен авторитета, и как его можно объяснить? За этой информацией автор обратился к нескольким достоверным источникам. Один из источников обозначает феномен авторитета как влияние лица или группы, посредством таких компетенций как знание, опыт и достоинство [Новая..., 2001]. В этом понимании, субъект авторитета посредством такого одобрения и доверия социума к личности или группе контролирует их поведение, и тем самым интенсифицирует развитие дальнейших событий. Данный источник расшифровывает феномен авторитета как получение санкции одобрения подчиненных на управление ими. Словарь практического психолога [Словарь..., 1998] трактует феномен авторитета как «должностные полномочия», подразумевая иерархию, то есть тех, кто стоит выше по должности получивших такую привилегию по причине коллективного одобрения среди коллег. Такие привилегии одобряются коллегами на основании личных качеств, таких как уровень профессионализма, опыта, интеллектуальных способностей. Изучая феномен авторитета с ракурса социологии, в социологическом словаре [Социологический..., 2004] находим термин английского происхождения «power», означающий «силу», как одно из проявлений власти. Английское значение принуждение подразумевает желание всеобщего добровольного подчинения субъекту авторитета, что дает ему право легитимного принуждения. Это может быть как отдельное лицо, так и группа, партия и т.д.

В мире животных, также как и у людей, феномен авторитета играет немаловажную роль для выживания племени особей. На примере исследования обезьян, феномен авторитета возникает в социальной среде приматов на низменном уровне, создавая иерархию подчинения посредством физической силы, хотя это не является главной причиной частых смен лидера стаи [Батуев, 1991].

Вышеприведенные источники проецируют феномен авторитета как обозначение власти, основанной на определенных качествах и когнитивных способностях лица или группы, обладающего авторитетом, то есть сверхспособностями. Авторитет имеет общий стержень в каком-либо направлении. Этот стержень - власть.

Феномен авторитета в ретроспективе как неотъемлемый инструмент доверия и добровольного повиновения

Феномен авторитета является одним из важных инструментов добровольного подчинения народа своему властителю. Так, в античную эпоху всем героям приписывалось божественное происхождение, исходящее от родственности с какими-то богами древности [Камад, 2006]. К примеру: Персей – это потомок Геракла, являющийся сыном Зевса, Прометей – сын Иарпета и т.д. Это приписывание божественного происхождения создавало доверие и подражание такому герою в народе. Со времен Римской империи феномен авторитета обозначал легитимную власть, освященную вышестоящими силами которой мог довериться народ. Первый римский император Август видел в увеличении количества государственных деятелей укрепление авторитета правительства, то есть увеличение доверия народа к правящей элите [Культурология..., 1998, 128]. Цицерон, размышляя о феномене авторитета, по всей вероятности, имел ввиду доверие и известность [Цицерон, 2022]. В эпоху раннего и позднего Средневековья авторитет означал Священное Писание, Патристику, жизнь и деяние святых, на которые ссылались при любом споре в качестве доказательства [Формирование..., 2009].

С началом современной эпохи феномен авторитета начал восприниматься иначе. Р. Декарт авторитетом обозначал совесть и истинность, в которых невозможно усомниться [Декарт, 2011]. Дж. Беркли признавал авторитет религиозных трактатов в модернизированном варианте [Быховский, 1970]. Д. Юм обозначал авторитет как доверие и признание на основе логического заключения [Юм, Т. 1: К. 1, 1995]. Для И. Канта в качестве авторитета выступала мораль и нравственность [Кассирер, 2013]. У Ф. Ницше авторитет, как разум, или совокупность интеллектуальных возможностей, способствующая «желанию обладать», по-другому говоря «воля к власти» [Ницше, 2022, 154]. Г. Спенсер относился к феномену авторитета приблизительно также, как и Вольтер, он понимал необходимость данного явления в социуме как единственного регулятора порядка, как очень важной функции для защиты народа и страны. Данное мнение Г. Спенсер выражал в теории доверия авторитету правительства в условиях внешней военной угрозы [Спенсер, 2003, 217–218]. М. Вебер прямо утверждал связь насилия и авторитета, ссылаясь на выступления Троцкого в Брест-Литовске [Вебер, 2018, 1], но, лишь только такое положение дел может создать твердую дисциплину, говорил ученый.

Игнорирование законов властными людьми со временем возведет любое формирование в обществе к образу бандитов и разбойников, приведя к дестабилизации центральную власть. Государственные чиновники часто пренебрегают своими должностными полномочиями, и одним из зол является коррупция [Коррупция..., www]. Такое явление растрчивает авторитет любой структуры власти, приводя ее к депривации и превращая правительственное учреждение

в нечто схожее внешне с роскошным деревом, изъеденным термитами изнутри. Такая власть не предоставляет какую-либо защиту своему народу и сопротивление внешним силам соответственно, не увенчаются успехом. Вера в правдивость и истинность деяний государственных служащих утрачивается и соответственно рушится авторитет действующего правительства.

Идея анархистов «безглавого орла»

Первым идеологом анархизма считается Уильям Годвин [Кропоткин, 1990, 255-256], но, по всей сути, он на тот момент и сам не знал, что создает такое радикальное течение. Идея У. Годвина заключалась в создании общества без государства. Такое умозаключение У. Годвина способствовало последующим фанатам основу для создания идеи без авторитетного мироустройства. Особое место среди фанатов анархизма занимают два русских философа, разъясняющих авторитет и его проявление. Эти два философа Н.А. Бердяев и М.А. Бакунин.

Н.А. Бердяев относился к устоявшемуся веками общепринятому авторитету довольно негативно, и интерпретировал сам феномен как явление, проистекающее из духа человека [Бердяев, 1993, 150], иными словами – совести, как элемент человеческого нравственного чувства, который не может исходить из каких-либо законов, доктрин и всего того, что может создать человек для регулирования социума, так как все что обретает материальное свойство, сразу же подвергается утрате, обесцениванию, инфляции. Иерархическая авторитетная власть у Н.А. Бердяева — это грех, так как представители такого авторитета всегда подвержены греху и их нейтрализовать невозможно, ибо они и есть сам грех в своем зачатке. Говоря об авторитете, Н.А. Бердяев также отмечал страх как элемент авторитета в христианстве [Бердяев, 1993, 195], создающего ложь, способствующий управлению массами, а правду – «оружием», способным уничтожить царство и цивилизации.

М.А. Бакунин видел процветающий мир в разрушении всего устоявшегося авторитета, то есть всех вековых накопленных ценностей, сформировавших народ и нацию как единое целое. Русский мыслитель отвергал авторитет, исходящий из таких сфер как теологическая, политическая, юридическая и метафизическая [Бакунин, 1919, Т. 2, 137-216] и доказывая это явление как феномен, исходящий из понятий свободы, равенства, уважения и солидарности – элементов человеческих чувств и мышления, пытался обрушить веру в Бога. Ведя борьбу с христианством, интерпретировал Царство Божье как поле политического угнетения и экономического эксплуатации масс [Бакунин, 1987, 445-521].

Идеи анархизма в очередной раз трансформировали понимание феномена авторитета, создавая предпосылки для депривации данного явления.

Формирование понятия феномена авторитета в индустриальную и постиндустриальную эпохи

Развитие науки и технологий способствовало быстрому и массовому производству продуктов, материалов, машин, книгопечатания, массового СМИ и т.д., что и создало условие для отклонения от векового традиционного наследия в пользу глобализма и материальных ценностей. Ученые и научные деятели индустриальной и постиндустриальной эпох трактовали феномен авторитета согласно взглядам на новый формируемый мир, отличающийся от того, когда не было машин и технологий. Знание и информация стали главной движущей силой

человечества, подвергнув традиционно принятый феномен авторитета сомнению.

Э. Гуссерль доказывал нахождение авторитета в науке [Гуссерль, 2004, 364-365]. Б. Рассел настаивал только на авторитете разума, а не на библейских святыях [Рассел, 2004]. А.Д. Тойнби проявление авторитета видел в творческом меньшинстве [Тойнби, 2001]. Ф.А. Хайек авторитетом обозначал правозаконность и законодательство, поддерживающие дисциплину и порядок [Хайек, 2005, 90]. М. Фуко авторитет относил к дискурсам, в которых применялись имена известных авторов, и те авторы, которые находятся в институциональной и правовой системе научного дискурса, являются авторитетными [Фуко, 1996]. Р. Рорти же заявил о несуществовании авторитета, который может окончательно установить единую истину для всего человечества [Рорти Р, 2021].

В древности люди феномен авторитета соотносили с силой и со способностями различных богов, в средневековье провозгласили авторитет Священного Писания и Патристики, в современную эпоху фокус авторитета сменился на моральные ценности, в индустриальную и постиндустриальную эпохи авторитет трансформировался на знание и информацию.

Цифровой мир провозглашает каждого пользователя авторитетом

Человечество с древних времен опиралось на тех, кто проповедует истину. С зарождением монотеистических религий истина начала исходить из Священного Писания. «Святая Книга» или Книга Жизни была провозглашена единым и непоколебимым авторитетом, что легитимировала автора, ссылающегося на содержимое данного источника. Священная книга для всех народов, избравших Единобожие, означала единый авторитет, автором которой является Всевышний Господь Бог.

В наши дни феномен авторитета постепенно «эмигрирует» в цифровой мир. То есть источником истины становится информация в глобальном цифровом поиске, а растолковывает - «его величество» - искусственный интеллект (ИИ). Такой феномен создает предпосылки для рассеивания и депривации авторитета в цифровом мире. Результатом этого явления становится риск отрыва от реальности и растворения личности человека, его самоидентификации и индивидуальности. Человек в цифровом мире становится иллюзией «всезнайки».

Феномен депривации в цифровом мире

Термин депривация имеет латинские корни «privare» что означает лишать [Словарь..., 1910]. Изначально термин депривация использовался в религиозной сфере, но со временем его начали использовать ученые в области философии, психологии и социологии [Популярная..., 2005]. На сегодняшний день термин депривация также означает лишать или отнять, но подразумевает акцент самого сильного и негативного духовного предмета крайне необходимого для удовлетворения, радости, развития человека [Useful, 2012].

Философ и футуролог Э. Тоффлер предсказал о сложностях, которые возникнут у человечества с традиционным образом мышления к адаптации к цифровым технологиям, что вызовет футурошок или шок будущего, то есть приведёт к утрате ценностей [Тоффлер, 5-87]. О.Н. Вершинская отмечает, что при всеобщем отсутствии возможности цифровой коммуникации личность становится «лишенцем» [Вершинская, 2016, 431-435]. Н.В. Корытников исследовал цифровые депривации и пришел к заключению, что в результате происходит деструкция от информационной перегрузки, межличностное отчуждение, связанное

с гаджетами, деформация личности из-за цифрового общения, возникновения фобий и фрустрация по причине постоянного увеличения информационного потока [Корытникова, 2010, 70-79].

Депривация авторитета в цифровом мире

Исследовав значения термина депривация, автор переходит к главной сути статьи – депривации авторитета в цифровом мире. В 2023 году всемирно известный журнал «Time» на обложке выделил 2 буквы «AI» в слове «Artificial intelligence», означающего искусственный интеллект (ИИ) с заглавием «Конец человечества: насколько реален риск?». В журнале отметили основные риски, связанные с ИИ: 1) Возможная неисправность. 2) пост «человеческое общество», которое будет наполнено цифровыми существами. 3) Доверие и контроль ИИ, безопасность данных ставит под угрозу равенство, права человека и возможный цифровой тоталитаризм [Time, 2023, www]. Журнал «Time» подвергли критике за алармизм, однако опубликованные материалы в заставляют задуматься о безопасности рода человеческого и одно из этих опасений вызывает депривация авторитета в цифровом мире. Молодое поколение уже верит, доверяет и все сверяет с электронным носителем информации, часто доказывая свою истину. В 2024 году на форуме в Давосе, посвященном глобальным рискам текущего года, среди прочих пунктов первое место заняла опасность «дезинформации и ложной информации», генерируемой ИИ [РБК, 2024, www]. Данный риск, исходящий от ИИ, дает нам почву для размышлений о феномене авторитета. Каким же образом можно «верить на слово» тому, что написано в цифровом глобальном поисковике, если ИИ может изменять информацию, а в ответе за это - никого нет? – Так кому же мы тогда верим и кого или, вернее сказать, что мы привлечем к ответственности за нарушения и искажения информации? Согласно первому пункту обсуждения форума в Давосе в 2024 году, феномен авторитета в цифровом мире находится в области риска и подвергается депривации. В США уже подписали закон, запрещающий детям до 14 лет создавать новые аккаунты (аутентификация данных) в интернете, в том числе удалять уже созданные [Власти..., 2024, www]. В США осознали глобальную опасность для детских неокрепших умов которая исходит от ИИ, так как молодое поколение по большей степени считает всю информацию в социальных сетях «авторитетной», то есть непоколебимо истинной. Бесконтрольность цифровых технологий говорит об использовании ИИ в корыстных и дестабилизирующих целях авторитета всенародно и всемирно признанной высочайшей фигуры в государстве. Опасность заключается в том, что если такие случаи будут происходить часто, то в народе возникнет неверие к официальным источникам информации, что, по нашему мнению, приведет к депривации авторитета института власти и ключевых политических фигур.

Заключение

Исследование феномена авторитета в хронологическом аспекте отражает многократную трансформацию значения данного явления в социальной среде человека. Отношение к авторитету преобразалось и в форму анархизма, существенно повлияв на его интерпретацию и трансформировав отношение к данному явлению. В современном мире искусственного интеллекта и цифровых технологий социальная практика, сменив свое поле реализации в физическом мире, утекает в мир интернета. Живое общение превращается в виртуальное, социальная среда человека приобретает характер искусственной коммуникации. Цифровой мир

обладает огромными массивами не обработанной информации. Современный человек обрел невероятную для былых времен практическую возможность нахождения любой информации, загруженной в интернет-паутину. Человек уже все больше доверяет цифровым источникам, считая их приоритетными и истинными. Живой авторитетный носитель информации все больше утрачивает свою ценность. Виртуальный мир ежедневно «насыщается» фейками и дезинформацией, создающими глобальные риски. Из-за огромного потока информации, загружаемой в цифровую сеть, феномен авторитета не концентрируется в одном источнике, постоянно рассеиваясь по «миру цифр», что создает депривацию авторитета. Наступает время, когда необходимость человеку в запоминании, изучении информации, в поиске истины, утрачивается, так как практически любую информацию можно найти в глобальном цифровом сегменте. Однако риски и опасности доверия цифровому измерению заключаются в том, что человек, пользуясь загруженной информацией, принимает ее за истину, не осознавая об отсутствии критической составляющей в источнике. Человек верит тому, что ему генерирует ИИ, не анализирует генерируемую информацию и считает себя умнее всех компетентных фигур, доказывая только свою истину всем остальным. Таким образом феномен авторитета децентрализуется и рассеивается по дилетантам и псевдоэкспертам, подвергая риску получения дезинформации и других людей.

Библиография

1. Time Cover on AI Declaring ‘End of Humanity’ Slammed as Fake News: ‘Not Only Widely Inaccurate but Dangerous’ [Электронный ресурс] URL: <https://www.yahoo.com/entertainment/time-cover-ai-declaring-end-190352256.html>. (Дата Обращения: 06.11.2024)
2. Useful english dictionary. 2012.
3. Бакунин М.А. Избр. Соч. Т2. С. 137-193; 194-216, испр. по ориг. Оpubл. В изд.: Bakounine M. OЕuvres. Т. 3 Р. 9-123. С. 19, «Т. 2», С. 137-216, 1919.
4. Бакунин М.А. Избранные философские сочинения и письма. М., «Мысль», 1987.
5. Батуев А.С. Высшая нервная деятельность: Учеб. Для вузов по спец. «Биология», «Психология», «Философия». – М.: Высш. Шк., 1991. – 256 с.: ил. ISBN: 5-06-001023-6
6. Бердяев Н.А. О назначении человека. – М.: Республика, 1993. – 383 с. – (Б-ка этической мысли).
7. Быховский Б.Э. Джордж Беркли. – М.: Мысль, 1970. – 220 с. – (Мыслители прошлого)
8. Вебер М. Политика как призвание и профессия [Текст]: [12+] / Макс Вебер; [перевод с немецкого и вступительная статья А.Ф. Филиппова]. - Москва: РИПОЛ классик, cop. 2018. – 288 с., [2] с.; 18 см. - (Librarium), С.1
9. Вершинская О.Н. Цифровая депривация// Россия: тенденции и перспективы развития. №11, ч2, М.: 2016. С. 431-435
10. Власти Флориды запретили пользоваться соцсетями детям в возрасте до 14 лет. [Электронный ресурс] URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6594812>. (Дата обращения: 06.11.2024)
11. Гуссерль Э. Кризис европейских наук и трансцендентальная феноменология: Введ. В феноменол. Философию/Эдмунд Гуссерль; Пер. с нем. Д.В. Складева. – СПб.: Фонд Университет, Владимир Даль 2004. – 398 с. [1] с.: 21 см — (Классика философии).
12. Декарт Р. Рассуждение о методе, чтобы верно направлять свой разум и отыскивать истину в науках и другие философские работы/Пер. с лат., Академический проект, 2011. 335 с., Серия «Философские технологии», 1500 экз
13. Камад И.М. Обрядовая сторона культов Древней Греции – М.: Издательство «Институт общегуманитарных исследований», 2006 -176 с.
14. Кассирер Э. Жизнь и учение Канта. – 60x90/16. — Санкт-Петербург: Центр гуманитарных инициатив, 2013. — 448 с.
15. Коррупция: понятие, виды, история появления и развития. Координация и развитие – ООО «АйНова»/Муниципальный район Камышлинский. [Электронный ресурс] URL: <https://kamadm.ru/anticorruption/media/2021/12/7/antikorrupsionnoe-prosvetshenie-munitsipalnyih-s-luzhaschih-na-4-kvartal-2021-god/>. (Дата обращения: 15.12.2024)
16. Корытникова Н.В. Интернет – зависимость и депривация в результате виртуальных

- взаимодействий//Социологические исследования. 2010. №6. С. 70-79
17. Кропоткин П. А. Хлеб и воля [Текст]; Современная наука и анархия/П.А. Кропоткин; [вступ. Ст., сост., подгот. Текста и примеч С.А. Мндоянца; предисл. Э. Реклю]; журн. «Вопр. Философии и др.]. – Москва: Правда, 1990. – 638 с., [1] л. Портр.; 22 см. – (Из истории отечественной философской мысли).
 18. Культурология. История мировой культуры: Учебник для вузов/ Под ред. проф. А.Н. Марковой. – 2-е изд., перераб. И доп. – М.: Культура и спорт, ЮГИТИ, 1998. - 600 с.: ил. цв.
 19. Ницше Ф. Воля к власти/Фридрих Ницше; перевод с немецкого. – Москва: Издательство АСТ, 2022. – 704 с. – (эксклюзивная классика)
 20. Новая философская энциклопедия: В 4 тт. М.: Мысль. Под редакцией В. С. Стёпина. 2001
 21. Популярная психологическая энциклопедия. — М.: Эксмо. С.С. Степанов. 2005
 22. Рассел Б. Энциклопедия христианской апологетики = Baker Encyclopedia of Christian Apologetics / Норман Л. Гайслер. - СПб.: Библия для всех, 2004. - 1184 с
 23. Рорти Р. Брендом Б.Р. Прагматизм как антиавторитаризм. /Под. ред. Эдуардо Мендьета. Изд. Гарвардского университета, 2021. – 256 с.
 24. Сетевое издание «Интерфакс.ру». Патриарх Кирилл сказал, что мир приближается к Апокалипсису. [Электронный ресурс] URL: <https://www.interfax.ru/russia/981528>. (Дата обращения: 10.11.2024)
 25. Сетевое Издание «РБК». Эксперты Давоса назвали дезинформацию главной мировой проблемой [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/economics/10/01/2024/659e77cc9a79477417904f1c>. (Дата обращения: 06.11.2024)
 26. Сетевое издание «РИА Новости». Нейросети в руках недобросовестных людей могут стать оружием, заявил Песков. [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20240327/neuroseti-1936235822.html>. (Дата обращения: 07.11.2024)
 27. Сетевое издание Русская весна. Человечество стремительно тупеет: последние данные мирового исследования. [Электронный ресурс] URL: (<https://m.rusvesna.su/news/1734067828?ysclid=m4opxayziv175236174>) (Дата обращения: 15.12.2024)
 28. Словарь иностранных слов, вошедших в состав русского языка. - Чудинов А.Н., 1910
 29. Словарь практического психолога. – М.: АСТ, Харвест. С.Ю. Головин. 1998
 30. Социологический словарь. – М.: Экономика. Н. Аберкромби, С. Хилл, Б.С. Тернер. 2004
 31. Спенсер Г. Личность и государство/Герберт Спенсер; перевод английского М. Тимофеевой. – Москва: Издательство АСТ, 2003. – 224 с. – (Эксклюзивная классика).
 32. Тойнби А. Дж. Постигание истории: Сборник / Перевод с английского Е. Д. Жаркова. — Москва: Рольф, 2001
 33. Тоффлер Э. Футурошок / Э. Тоффлер. – СПб.: Лань, 1997.
 34. Формирование средневековой философии. Латинская патристика. М., 2009
 35. Фуко М. Воля к истине: по ту сторону знания, власти и сексуальности. Работы разных лет. Пер. с франц.-- М., Касталь, 1996. - 448 с.)
 36. Хайек, Фридрих Август фон. Дорога к рабству / Пер. с англ. М.: Новое издательство, 2005. С. 90(подстрочная ссылка) — 264 с. (Библиотека Фонда «Либеральная миссия»).
 37. Цицерон М.Т. О государстве: [сборник]/ Цицерон; [перевод с латинского В. Горенштейна]. – Москва: Издательство АСТ, 2022. – 416 с. – (Эксклюзивная классика)
 38. Юм Д. Трактат о человеческой природе. Том 1: Книга первая: о познании: пер. с англ/Д.Юм, М.: Канон, 1995 г., 400 с.

Deprivation of Authority in the Digital World

El'shad Z. Verdiev

Postgraduate Student,
Tver State Technical University,
170026, 22 Af. Nikitina Embankment, Tver, Russian Federation;
e-mail: elshad_verdiyev@yahoo.es

Abstract

The article examines the transformation and gradual loss of the phenomenon of authority in modern times. The awareness of this phenomenon in society from ancient times to the present day,

its significance, and the necessity in society as a tool for regulating order and discipline are explored. With the discovery, development, and regular modernization of internet technologies, people have begun to trust artificial intelligence (AI) more. The global search and instant retrieval of information by a person (internet user) in a digital search engine creates the illusion of expert knowledge, thereby subjecting the opinion of an authoritative, educated, qualified, and competent individual in any field not only to doubt but also to refutation by amateurs and uneducated individuals. The endless and uncontrolled flow of information from various sources creates a dispersion of the phenomenon of authority, reflecting on the real world.

In this article, the author shows a comprehensive attitude toward the phenomenon of authority, including the views of anarchists. The aim of the article is to reflect the risks and consequences in case of the loss of the vital phenomenon of authority, which centralizes and unites society. The author investigates and reveals the significance of the phenomenon of authority, using materials from sources through an interdisciplinary method and comparative analysis. The author considers this phenomenon from the perspective of disciplines such as philosophy, psychology, political science, and religious studies. The theoretical and methodological basis for creating this scientific research is the study of reasoned arguments by philosophers, researchers, and scientific and political figures. As a result of the research, the cause and source of the deprivation of the phenomenon of authority in the digital world are identified.

For citation

Verdiev E.Z. (2024) Deprivatsiya avtoriteta v tsifrovom mire [Deprivation of Authority in the Digital World]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 13 (12A), pp. 41-51.

Keywords

Phenomenon of authority, transformation, post-industrial era, digital world, AI, humanitarian values, deprivation, humanitarian risks.

Reference

1. Time Cover on AI Declaring 'End of Humanity' Slammed as Fake News: 'Not Only Widely Inaccurate but Dangerous' [Electronic resource] URL: <https://www.yahoo.com/entertainment/time-cover-ai-declaring-end-190352256.html>. (Accessed: 06.11.2024)
2. Useful english dictionary. 2012.
3. Bakunin M.A. Selected Works. T. 2. Pp. 137-193; 194-216, corr. to orig. Published in: Bakounine M. Oeuvres. T. 3 Pp. 9-123. Pp. 19, «T. 2», Pp. Selected philosophical works and letters. Moscow, "Mysl", 1987.
5. Batuev A.S. Higher nervous activity: Textbook. For universities in the specialty "Biology", "Psychology", "Philosophy". - Moscow: Higher. School, 1991. - 256 p.: ill. ISBN: 5-06-001023-6
6. Berdyaev N.A. On the purpose of man. - Moscow: Republic, 1993. - 383 p. - (Library of ethical thought).
7. Bykhovskiy B.E. George Berkeley. - Moscow: Mysl, 1970. - 220 p. - (Thinkers of the past)
8. Weber M. Politics as a calling and profession [Text]: [12+] / Max Weber; [translated from German and introductory article by A. F. Filippov]. - Moscow: RIPOL classic, cop. 2018. - 288 p., [2] p.; 18 cm. - (Librarium), P. 1
9. Vershinskaya O. N. Digital deprivation // Russia: trends and development prospects. No. 11, part 2, Moscow: 2016. Pp. 431-435
10. Florida authorities have banned children under 14 from using social networks. [Electronic resource] URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6594812>. (Accessed: 06.11.2024)
11. Husserl E. The crisis of European sciences and transcendental phenomenology: Introduction. To phenomenological Philosophy / Edmund Husserl; Translated from German by D. V. Sklyadeva. – SPb.: University Foundation, Vladimir Dal 2004. – 398 p. [1] p.: 21 cm — (Classics of Philosophy).
12. Descartes R. Discourse on the Method of Correctly Directing One's Reason and Finding Truth in the Sciences and Other

- Philosophical Works / Translated from Latin, Academic Project, 2011. 335 p., Series "Philosophical Technologies", 1500 copies
13. Kamad I.M. Ritual Side of the Cults of Ancient Greece - M.: Publishing House "Institute for General Humanitarian Research", 2006 -176 p.
 14. Cassirer E. Life and Teachings of Kant. - 60x90/16. — St. Petersburg: Center for Humanitarian Initiatives, 2013. — 448 p.
 15. Corruption: Concept, Types, History of Appearance and Development. Coordination and development – OOO AiNova/Kamyshlinsky Municipal District. [Electronic resource] URL: <https://kamadm.ru/anticorruption/media/2021/12/7/antikorrupsionnoe-prosveschenie-munitsipalnyih-sluzhaschih-na-4-kvartal-2021-god/>. (Accessed: 12/15/2024)
 16. Korytnikova N.V. Internet – addiction and deprivation as a result of virtual interactions//Sociological studies. 2010. No. 6. Pp. 70-79
 17. Kropotkin P.A. Bread and Freedom [Text]; Modern Science and Anarchy/P.A. Kropotkin; [Introduction, compiled, prepared. Text and notes by S.A. Mndoyants; preface. E. Reclus]; journal. "Problems of Philosophy, etc.]. - Moscow: Pravda, 1990. - 638 p., [1] p. Portr.; 22 cm. - (From the history of Russian philosophical thought).
 18. Culturology. History of world culture: Textbook for universities / Ed. prof. A.N. Markova. - 2nd ed., revised. And add. - Moscow: Culture and sport, YUGITI, 1998. - 600 p.: ill. color.
 19. Nietzsche F. Will to power / Friedrich Nietzsche; translation from German. - Moscow: AST Publishing House, 2022. - 704 p. - (exclusive classics)
 20. New philosophical encyclopedia: In 4 vols. Moscow: Mysl. Edited by V. S. Stepin. 2001
 21. Popular Psychological Encyclopedia. - M.: Eksmo. S. S. Stepanov. 2005
 22. Russell B. Encyclopedia of Christian Apologetics = Baker Encyclopedia of Christian Apologetics / Norman L. Geisler. - St. Petersburg: Bible for All, 2004. - 1184 p.
 23. Rorty R. Bandom B.R. Pragmatism as Anti-Authoritarianism. /Under. ed. Eduardo Mendieta. Harvard University Press, 2021. - 256 p.
 24. Online publication "Interfax.ru". Patriarch Kirill said that the world is approaching the Apocalypse. [Electronic resource] URL: <https://www.interfax.ru/russia/981528>. (Accessed: 11/10/2024)
 25. Online publication "RBC". Davos experts called disinformation the main global problem [Electronic resource] URL: <https://www.rbc.ru/economics/10/01/2024/659e77cc9a79477417904f1c>. (Accessed: 06.11.2024)
 26. Online publication "RIA Novosti". Neural networks in the hands of unscrupulous people can become a weapon, Peskov said. [Electronic resource] URL: <https://ria.ru/20240327/neyroseti-1936235822.html>. (Accessed: 07.11.2024)
 27. Online publication Russian Spring. Humanity is rapidly becoming dumber: the latest data from a global study. [Electronic resource] URL: (<https://m.rusvesna.su/news/1734067828?ysclid=m4opxayziv175236174>) (Accessed: 15.12.2024)
 28. Dictionary of foreign words included in the Russian language. - Chudinov A.N., 1910
 29. Dictionary of practical psychologist. – M.: AST, Harvest. S. Yu. Golovin. 1998
 30. Sociological dictionary. – M.: Economica. N. Abercrombie, S. Hill, B. S. Turner. 2004
 31. Spencer G. Personality and State / Herbert Spencer; translation of English by M. Timofeeva. – Moscow: AST Publishing House, 2003. – 224 p. – (Exclusive classics).
 32. Toynbee A. J. Understanding History: Collection / Translation from English by E. D. Zharkova. - Moscow: Rolf, 2001
 33. Toffler E. Future Shock / E. Toffler. – St. Petersburg: Lan, 1997.
 34. Formation of Medieval Philosophy. Latin Patristics. M., 2009
 35. Foucault M. The Will to Truth: Beyond Knowledge, Power, and Sexuality. Works from Different Years. Translated from French. – M., Castal, 1996. - 448 p.)
 36. Hayek, Friedrich August von. The Road to Serfdom / Translated from English. M.: New Publishing House, 2005. P. 90 (footnote reference) - 264 p. (Library of the Liberal Mission Foundation).
 37. Cicero M.T. On the State: [collection] / Cicero; [translated from Latin by V. Gorenstein]. - Moscow: AST Publishing House, 2022. - 416 p. - (Exclusive Classics)
 38. Hume D. A Treatise on Human Nature. Volume 1: Book One: On Knowledge: trans. from English/D.Hum, M.: Canon, 1995, 400 p.